

ఆకాశవాణి

హైదరాబాదు కేంద్రం

ప్రాంతీయ వార్తలు

తేదీ 15.12.2017

సమయం 1310 గంటలు

ముఖ్యాంశాలు

1. ఈ సాయంత్రం హైదరాబాదులో ప్రారంభమయ్యే ప్రపంచ తెలుగు మహాసభలకు అన్ని ఏర్పాట్లు పూర్తయ్యాయి. ఈ సభలను ఉప రాష్ట్రపతి వెంకయ్యనాయుడు లాంఛనంగా ప్రారంభిస్తారు.
2. తెలుగు భాష అభ్యున్నతికి మహాసభల్లో పలు కీలక అంశాలపై తీర్మానాలు చేయనున్నారు.
3. సిద్దిపేట జిల్లాలోని కోమటి చెరువు సుందరీకరణ పనులను వేగవంతం చేయాలని భారీ నీటిపారుదల శాఖ మంత్రి హరీష్ రావు - అధికారులను ఆదేశించారు.
4. పార్లమెంట్ శీతాకాల సమావేశాలు ఈ ఉదయం ప్రారంభమయ్యాయి.

ఈ సాయంత్రం హైదరాబాదులో ప్రారంభమయ్యే ప్రపంచ తెలుగు మహాసభలకు అన్ని ఏర్పాట్లు పూర్తయ్యాయి. తెలుగు భాషా, సాహిత్య, సాంస్కృతిక ఘనతను ప్రపంచానికి చాటి చెప్పే ఉద్దేశ్యంతో తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఈ కార్యక్రమాన్ని పెద్ద ఎత్తున చేపట్టింది. తెలుగు సంస్కృతికి పెద్దపీట వేస్తూ, తెలంగాణా సాంప్రదాయాలకు ప్రతీకగా ప్రపంచ తెలుగు మహాసభలను 5 రోజులు ఘనంగా నిర్వహించడానికి అన్ని ఏర్పాట్లు జరిగాయి. రచయితలు, కవులు, చరిత్రకారులు సాహితీవేత్తలు-దాదాపు ఎనిమిది వేల మంది ప్రతినిధులుగా పాల్గొంటున్న ఈ మహా సభలకు, మరి కొన్ని వందలమంది ప్రత్యేక ఆహూతులు, వేలాది మంది భాషాభిమానులు హాజరుకానున్నారు. దాదాపు 40 దేశాల నుండి కూడా ప్రవాస తెలుగువారు ఈ ఉత్సవాలకు హాజరవుతున్నారు. హైదరాబాద్ లోని లాల్ బహదూర్ శాస్త్రి క్రీడా మైదానంలో ఈసాయంత్రం జరుగనున్న ఆరంభ వేడుకలను ఉపరాష్ట్రపతి వెంకయ్య నాయుడు లాంఛనంగా ప్రారంభిస్తారు. తెలంగాణ సంస్కృతిని చాటిలా ప్రధాన వేదికను సిద్ధం చేశారు. మహారాష్ట్ర గవర్నర్ Ch విద్యాసాగర్ రావు, తెలంగాణా-ఆంధ్ర ప్రదేశ్ గవర్నర్ ESL నరసింహన్ విశిష్ట అతిథిలుగా పాల్గొంటుండగా, తెలంగాణా ముఖ్యమంత్రి చంద్రశేఖర రావు ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమానికి అధ్యక్షతన వహిస్తున్నారు. మహాసభలకు LB స్టేడియంతో పాటు, తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం, రవీంద్రభారతి, ఇందిరా ప్రయదర్శిని ఆడిటోరియం, తెలంగాణ సారస్వత పరిషత్ లలో మరో ఆరు వేదికలు ఏర్పాటయ్యాయి.

ఆయా వేదికల వద్ద తెలుగు భాషా సదస్సులు, చర్చాగోష్ఠులు, కవి సమ్మేళనాలూ జరుగుతాయి. అష్టావధానం, హాస్యావధానం లాంటి సాహితీ ప్రక్రియలను కూడా నిర్వహిస్తారు. నవలా సాహిత్యం, కథ, మహిళా-బాల సాహిత్య ప్రక్రియలపైనా చర్చలు జరుగుతాయి. పత్రికలు, ప్రసార మాధ్యమాలు, న్యాయ, పరిపాలన రంగాల్లో తెలుగు వినియోగం, ప్రవాస భారతీయ భాషా సాంస్కృతిక వికాసాలపైనా చర్చలుంటాయి.

మహాసభలకోసం పెద్ద సంఖ్యలో ప్రతినిధులు ఇప్పటికే నగరానికి చేరుకున్నారు. అమెరికా, ఆస్ట్రేలియా, బ్రిటన్, సింగపూర్, మలేసియా, థాయిలాండ్, ఫిజి, న్యూజిలాండ్, దక్షిణాఫ్రికా వంటి దేశాల నుంచి నాలుగు వందలమందికి పైగా ప్రతినిధులు హాజరవుతున్నారు. పలు రాష్ట్రాలనుంచి పెద్ద సంఖ్యలో తెలుగు వారూ, అలాగే తెలంగాణా లోని వివిధ జిల్లాల నుంచి ఉపాధ్యాయులు మహా సభలకు హాజరవుతున్నారు.

మహాసభలకోసం హైదరాబాద్ అందంగా ముస్తాబయింది. విద్యుద్దీపాల అలంకరణలతో పాటు 100 మంది తెలంగాణ సాహితీమూర్తుల స్వాగతద్వారాలు, తోరణాలను ఏర్పాటు చేశారు. కటాట్లు, హోర్డింగ్లు అమర్చారు. తెలంగాణా కళలు, సంస్కృతి, సంప్రదాయాలు, జీవన్ శైలిని ప్రతిబింబించే కుడ్య చిత్రాలతో, అలంకరణలతో భాగ్యనగరం కొత్త కళను సంతరించుకుంది. తెలుగు భాష అభ్యున్నతికి మహా సభల్లో పలు

కీలక అంశాలపై తీర్మానాలు జరిగే అవకాశం ఉంది. అలాగే ప్రభుత్వం పలు నిర్ణయాలను ప్రకటించనుందని మాప్రతినిధి తెలియజేస్తున్నారు.

“తెలుగంటే -చవులూరించే తేనెల సోన. నుడికారాల వాన. తెలుగంటే- జనజీవన శైలీ విన్యాశాల హేల. భాషా పాండిత్య ప్రకర్షల క్రీడ.తెలుగంటే- కోటి రతనాల వీణల తెలంగాణా బతుకు చిత్రమాల. తెలుగంటే- ఇంటింటి మాట. తెలుగింటి బతుకుపాట. తెలుగంటే ఆధిపత్యంపై ఎగరేసిన తిరుగుబాటు బావుటా. ఆత్మ గౌరవం కోసం పట్టిన పోరు బాట. తెలుగంటే- అనాదిగా సాహితీ వైతాళికులు వేసిన వారసత్వ బాట. సమూహ స్వప్నాల సాకారానికి వేసిన రాచబాట. మొత్తంగా, తరతరాల తెలుగు వారి చరిత్ర. వడిగా మారిన జీవితాలు, మారుతున్న ప్రాధాన్యాలన్నింటి మధ్య - ముందుతరాలకు ఇవ్వాలిన్న తెలుగు సారభానికి మెరుగులు దిద్దటానికి చేపట్టిన ప్రపంచ తెలుగు మహాసభలకు భాగ్యనగరం పట్టు తివాచీ పరిచింది. ఈ సాయంత్రం జరిగే ప్రారంభ సందర్భంలో ఐదు రోజుల తెలుగుపండుగకు తెర లోస్తోంది.”

మధ్యప్రదేశ్ లోని బోపాల్ నగరంలో సైబర్ క్రైమ్స్ విభాగంలో డైరెక్టర్ జనరల్ గా పనిచేస్తున్న సీనియర్ ఐపిఎస్ అధికారి బండి మరియు కుమార్ తెలుగు భాష ఔన్నతికి హిందీ రాష్ట్రంలో విశేష కృషి చేస్తున్నారు. తెలుగు భాషలో ఎన్నో కృతులు, ఖండకావ్యాలు, కథలు, వ్యాసాలు, శతకాలను ఆయన వెలువరించారు. ప్రపంచ తెలుగు మహాసభల సందర్భంగా ఆకాశవాణి ప్రతనిధితో మాట్లాడుతూ - తనకు ఈ సభలలో పాల్గొనేందుకు ఆహ్వానం పంపిన రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి కృతజ్ఞతలు తెలియజేశారు. తెలుగు భాషను చిన్నతనం నుండే ప్రోత్సహించాల్సిన అవసరం ఉందని అంటూ - (సౌండ్ బైట్)

ప్రారంభోత్సవంలో భాగంగా, ప్రముఖ కూచిపూడి కళాకారులు డా.రాధా రాజారెడ్డి -మన తెలంగాణ- నృత్య రూపకాన్నీ, రామాచారి బృందం పాటలకచేరినీ, కళాకృష్ణ బృందం- జయ జయోస్తు తెలంగాణ- సంగీత నృత్యరూపకాన్ని ప్రదర్శిస్తారు. తెలుగుభాషలో కేంద్రసాహిత్య అకాడమీ బహుమతి అందుకున్న సాహితీ దిగ్గజాలు, ఒరియా, సంస్కృత భాషల్లో జ్ఞానపీఠ పురస్కారాలు అందుకున్న సాహితీ వేత్తలు మహా సభల్లో పాల్గొంటున్నారు.

సిద్దిపేట జిల్లాలోని కోమటి చెరువు సుందరీకరణ పనులు వేగవంతం చేయాలని భారీ నీటి పారుదల శాఖ మంత్రి హరీష్ రావు మున్సిపల్ చైర్మన్ ను ఆదేశించారు. ఈ ఉదయం మంత్రి సుందరీకరణ పనులను పరిశీలించారు. పనులను క్షేత్రస్థాయిలో ప్రతిరోజు పర్యవేక్షించాలని, అసంపూర్తి పనులన్నీ పూర్తి చేయించాలని మంత్రి సూచించారు. ప్రభుత్వం ప్రతిష్టాత్మకంగా చేపట్టిన మిషన్ భగీరథ కార్యక్రమం సిద్దిపేట

నియోజకవర్గం నుంచే ప్రారంభమయ్యిందని, ఇందుకు గుర్తుగా కోమటి చెరువు కట్ట సమీపంలో మిషన్ భగీరథ హైలాన్ ను ఆవిష్కరించనున్నట్లు ఆయన తెలిపారు. మినీ ట్యాంక్ బండ్ సుందరీకరణలో భాగంగా చేపట్టిన సాహసకీడల పార్కు, రాక్ గార్డెన్, ఓపెన్ ఎయిర్ ఆడిటోరియం, రాష్ట్రంలోని తొలి దోబీఘాట్ నిర్మాణాల పురోగతిపై హరీష్ రావు అధికారులను అడిగి తెలుసుకున్నారు. మంత్రి వెంట స్థానిక తాసీల్దార్, పలువురు ప్రజా ప్రతినిధులు, రెవిన్యూ, మున్సిపల్ సిబ్బంది ఉన్నారు.

పార్లమెంట్ శీతాకాల సమావేశాలు ఈ ఉదయం 11 గంటలకు ప్రారంభమయ్యాయి. లోక్ సభను స్పీకర్ సుమిత్రా మహాజన్, రాజ్యసభను వెంకయ్యనాయుడు ప్రారంభించారు. లోక్ సభకు నూతనంగా ఎన్నికైన సభ్యులతో స్పీకర్ ప్రమాణస్వీకారం చేయించారు. నూతన మంత్రులను లోక్ సభకు ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ పరిచయం చేశారు. ఈ సమావేశాలు 14 రోజుల పాటు అంటే జనవరి 5 వరకు కొనసాగనున్నాయి.

పార్లమెంట్ సమావేశాల ప్రారంభం సందర్భంగా పార్లమెంటరీ వ్యవహారాలశాఖ మంత్రి అనంత్ కుమార్ స్పందిస్తూ.. ట్రిపుల్ తలాక్, వెనుకబడిన తరగతుల కమిషన్ కు రాజ్యంగ హోదా, రాష్ట్రాలకు జీఎస్టీ పరిహారం వంటి ముఖ్య బిల్లులు సహా ఇతర బిల్లులను కేంద్రం సభలో ప్రవేశపెట్టనున్నట్లు తెలిపారు. సమావేశాలు ఈ రోజు నుండి ప్రారంభమైనప్పటికీ చర్చలు మాత్రం సోమవారం నుండే జరిగే అవకాశం ఉంది. రేపు, ఎల్లుండి వారాంతపు సెలవులు కావడంతో సభలలో సోమవారం నుంచి చర్చ మొదలుకానుంది. అదే రోజు గుజరాత్, హిమాచల్ ప్రదేశ్ ఎన్నికల ఫలితాలు వెలువడనుండటంతో సమావేశాలపై ఫలితాల ప్రభావం పడనుందని మా విలేకరి తెలియజేస్తున్నారు.

దేశ సైనిక సామర్థ్యాన్ని అభివృద్ధి చేసి మెరుగు పరచటంలో సాంకేతిక పరిజ్ఞానం, సాయుధ దళాలు, వ్యూహాత్మక భాగస్వాములు అని ఇండియన్ స్కూల్ ఆఫ్ బిజినెస్ డీన్ రాజేంద్ర శ్రీవాస్తవ్ చెప్పారు. ప్రతిష్టాత్మక మిలిటరీ కాలేజ్ ఆఫ్ ఎలక్ట్రానిక్స్, మెకానికల్ ఇంజనీరింగ్ 92వ స్నాతకోత్సవం సందర్భంగా ఆయన ఈ రోజు మొత్తం 65 మంది ఇంజనీరింగ్ అభ్యర్థులకు పట్టాలను ప్రధానం చేశారు. 23 మంది ఇంజనీరింగ్ పట్టభద్రులలో, ఒక మార్టీరియన్ అధికారి సహా, మరో 42 మంది టెక్నికల్ ఎంట్రీ కొర్సుకు చెందినవారు. ఈ సందర్భంగా శ్రీవాస్తవ్ మాట్లాడుతూ, క్లిష్ట పరిస్థితులను ఎదుర్కొనేందుకు వీలుగా సైనిక దళాలు ఉన్నత సాంకేతిక పరిజ్ఞానాన్ని ఉపయోగించి పనిచేయాల్సిన అవసరం ఉందని అన్నారు. -
